
 

 
 

NOTIZIE  n. 296 – Febbraio Marzo 2024  

Foglio a cura della FNP CISL VALDISIEVE-VALDARNO  
 

 
 
 
 
La Legge di Bilancio 2024 ha previsto, dal 1°/01/2024 al 
31/12/2026, per le lavoratrici-madri con lavoro a tempo 
indeterminato, con esclusione del lavoro domestico, madri di 
tre o più figli, l’esonero del 100 % dei contributi 
previdenziali, fino al compimento del 18° anno di età del 
figlio più piccolo, nel limite massimo di € 3.000.  
Per il 2024 il beneficio si estende anche alle madri con 2 
figli, fino al compimento del 10° anno del figlio più piccolo. 
Vale anche in caso di adozioni o affidamento.  
L’esonero riguarda il 9,19 %  dell’imponibile previdenziale a 
carico della lavoratrice.. Vale anche in caso di part-time. Le 
Lavoratrici pubbliche o private che rientrano nei casi descritti, 
devono comunicare al datore di lavoro il numero dei figli e i 
loro . Sarà possibile comunicarlo anche a INPS codici fiscali, 
mediante un applicativo on-line di INPS.  
Un esempio di comunicazione al Datore di Lavoro si può 
trovare su Fondazione Studi Consulenti del lavoro dove, in 
pratica, si comunicano i dati dei figli, compreso il Codice 
Fiscale. 
 
 
 
 
A Marzo entrano in funzione le nuove aliquote fiscali decise 
per il 2024, dove sono stati ridotti da 4 a 3 gli scaglioni di 
reddito: in particolare: 23% fino a € 28.000, 35% da 28.000 
a 50.000, 43% oltre € 50.000 ; erano il 25% fra 15.000 e 
28.000. .Vengono inoltre operati dei conguagli di fine anno 
2023 su Irpef e Addizionali Regionali e Comunali. 
 
 
 
 
Il taglio della pensione di reversibilità a meno del 60%, in caso 
di cumulo con altro reddito del beneficiario, previsto dalla legge 
335/1995, non può essere più alto del reddito posseduto dal 
superstite. 
E’ il principio, enunciato dalla Corte Costituzionale con la sentenza 
162/2022, che viene recepito dall'INPS, con la Circolare 108/2023. 
Ricordiamo che comunque non si procede a riduzioni (a meno del 
60%) quando nel nucleo familiare superstite, ci sono figli minori, 
studenti o inabili. 
Ai pensionati interessati alla ricostituzione del trattamento 
pensionistico di reversibilità, vengono riconosciute d’ufficio 
dall’Inps le differenze sui ratei arretrati e gli interessi legali e/o la 
rivalutazione monetaria, nei limiti della prescrizione quinquennale. 
 
 
 
 
 

 
 
 
Con valori ISEE fino a € 50.000, è possibile richiederlo fino al 
31/05/2024 e varia da € 1500 a € 500, fino a esaurimento fondi. 
. 
 
 
 
Si tratta della somma aggiuntiva annuale per i pensionati a 
basso reddito, introdotta dalle leggi del 2007 e del 2016 
Riguarda sia gli ex dipendenti, che gli ex autonomi che 
abbiano compiuto i 64 anni,  
1con redditi personali lordi fino a 1,5 il trattamento minimo ( 
e 11.672,90, pari a un reddito mensile di circa € 897 
La quattordicesima sarà: 

Dipendenti 
(anni contributi) 

Autonomi 
(anni  contributi) 

Somma 
Aggiuntiva 

Fino a 15 Fino a 18 437,00 € 
Fra 15 e 25 Fra 18 e 28 546,00 €  
Oltre 25 anni Oltre 28 anni 655,00 

2 Con redditi personali lordi superiori a 1,5 volte ma inferiori 
a 2 volte il trattamento minimo ( € 598,61). Il reddito annuo 
da non superare sarà € 15.563,86 
In questo caso la Quattordicesima sarà: 

Dipendenti 
(Anni contributi) 

Autonomi 
(Anni Contributi) 

Somma 
Aggiuntiva 

Fino a 15 Fino a 18 336 € 
Fra 15 e fino a 25 Fra 18 e 28 420 € 
Oltre 25 Oltre 28 anni 504 €  

Si tiene conto solo del reddito personale del pensionato, 
esclusa la casa di abitazione. Nel caso in cui il reddito 
personale superi il limite ma sia comunque inferiore al reddito 
aumentato  con la quattordicesima, l’aumento sarà erogato 
fino a non superare tale soglia. La Quattordicesima viene 
erogata automaticamente, in base ai RED acquisiti. Nel caso 
in cui non venga erogata, occorre presentare di nuovo il RED. 
L’erogazione avviene nel mese di Luglio. Viene erogata a 
Dicembre nel caso che i 64 anni si compiano dopo il 31 Luglio 
2024. 
 
 
  
 

Per ulteriori informazioni rivolgersi presso le sedi CISL 
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